

# 十年海青 同心同行

## ——第十届海峡青年节峰会在福州举办

第十届海峡青年节峰会日前在福建省福州市举办。在“海青十年”的背景下，台青们通过分享在大陆的经历和感悟，号召两岸青年同心同行、携手打拼，让青春在大陆广阔的舞台上绽放异彩。

作为第十届海峡青年节的主旨活动，此次峰会以“同心同行，复兴有我”为主题，梳理总结了十年海青节中涌现出的优秀青年、典型案例、项目实效等。峰会在台北同步设置分会场，并通过境内外媒体平台进行直播，350名两岸各界嘉宾参加了现场活动。

台湾台南出生、屏东长大的台青邱馨仪在峰会现场分享了自己以音乐同大陆结缘的故事，“我现在是福州海峡交响乐团副团长兼竖琴首席，让我与这里结缘的，正是新中国第一位歌剧交响乐女指挥家郑小瑛老师”。

当年刚来大陆没多久的邱馨仪曾在一场音乐会表演中出了差错。作为那场音乐会指挥的郑小瑛在演出结束后没有责备邱馨仪，而是对她进行了鼓励，将手中的一束鲜花送给了她。郑小瑛还推荐她来到海峡交响乐团这个更广阔的舞台。

“乐团对我非常照顾，不单单在工作上，在生活上也一样。我想对台湾有才华、有理想、有抱负的年轻乐手们说，加入福州海峡交响乐团，让我们一起在福州奏响幸福的交响。”邱馨仪说。

台青陈耘嘉在活动现场讲述了自己一家三代人与一杯茶的故事。

“1948年，我的爷爷从大陆去台湾教书，但一直对家乡牵挂不已，总是告诉我的父亲不能忘根。”陈耘嘉说，他的父亲在爷爷的鼓励下回到大陆投资种茶，成了福建漳平台湾农民创业园的一名耕耘者。

2015年，陈耘嘉来到茶园看望父亲，发现这里有山好水好，更有好政策，“于是我辞去了在台北的工作，来到漳平台创园，接手父亲的茶园，也继承爷爷对乡土的热爱”。



图为第十届海峡青年节峰会现场。

中新社记者 张斌摄

陈耘嘉说，绿水青山就是金山银山，在乡村振兴战略和诸多惠台政策的支持下，他有信心通过茶园和乡村休闲旅游产业带着乡亲们实现共同富裕。

对于来自台南的台青魏晖倪来说，大陆是实现梦想的最佳舞台，“我是一个兴趣广泛的人，大陆广阔的天地正好让我不同方面的兴趣都能生根、发芽、成长，我人生当中最重要的决定就是来到大陆”。

演戏、画画、主持、做IP、拍VLOG……魏晖倪走遍了大陆的大江南北。“我看过结满厚冰的松花江，体验过四川、云南等地少数民族

的风俗、服饰，还把这些见闻通过自媒体展现给台湾的观众。唯有走进大陆，才会知道这里有多迷人。”魏晖倪说。

“海峡青年节走过了十年，这非常难能可贵。海青节峰会是一个宝贵的平台和纽带，为两岸青年的沟通交流作出了重要贡献。”参加峰会的台湾时事评论员邱毅鼓励两岸青年同心同行、携手打拼，凝聚两岸融合发展的思想共识。

此次活动由国务院台湾事务办公室、中华全国青年联合会、福建省人民政府共同主办。

(据新华社福州电 记者肖逸晨、邓倩倩、郭轩)

# 香港将军澳跨湾大桥正式通车

新华社香港12月11日电(记者陆敏)香港将军澳跨湾大桥11日正式通车，成为香港第一座由内地企业独家承建的大型桥梁。

将军澳跨湾大桥是将军澳跨湾连接路的主体工程，为香港新界东南侧将军澳海湾的重要跨海通道，由中国路桥工程有限责任公司历时逾四年建成。该桥及连接路和将军澳一蓝田隧道的通车，将大大改善新界东南的交通状况。

香港特别行政区行政长官李家超10日出席“将军澳一蓝田隧道及将军澳跨湾连接路通车仪式”。他致辞时表示，特区政府会以基建先行，释放沿路发展潜力。特区政府本月起就《跨越2030年的铁路及主要干道策略性研究》展开公众咨询，预计明年底前整合香港基建发展蓝图。

据中国路桥公司负责人介绍，大桥主体为横跨将军澳海湾的高架桥，长约1公里。主桥为重约1万吨的外飘式双拱钢桥，以高强度钢材建造。桥面宽约35.8米，跨径约200米，是香港目前跨度最大和单体最重的钢拱桥。

该桥采用“内地制造、香港安装”的建设模式，在江苏南通等地预制，经过海上长途运输抵港并完成安装。

该桥在制造、运输和安装等环节克服了许多技术难题，创下多个业内“第一”。钢桥的双拱使用了S690钢材建造，这是超高强度的钢材在世界上首次大规模应用于桥梁建造；不使用大型起重船，而利用海潮涨落的“浮托法”安装大型钢桥属国内首次；万吨钢桥整体加工、整体运输、整体安装，这在国内也是第一次。

将军澳跨湾大桥是香港首条同时设有自行车道、行人路、单车径及观景台的海上高架桥，因而备受市民期待。大桥通车后将有望成为继青马大桥、昂船洲大桥之后香港新的地标性跨海建筑。

双拱钢桥的外观设计创意来自设计大赛，最后经香港市民投票选定。

## 全港学生中国国情知识大赛举行

据新华社香港12月11日电(记者张雅诗)第十二届全港学生中国国情知识大赛11日在香港举行，吸引8000多名来自全港240所大、中、小学的学生参加，报名人数创历史新高。

本届大赛由香港特区政府教育局、香港大公文汇传媒集团和未来之星同学会合办，旨在让香港青少年深刻认识国家和世界发展大势，增强其民族自豪感和主人翁意识。

据介绍，本届大赛以“香港回归祖国25周年”为主题，增加了不少与国家发展相关的题目，以帮助

提高学生对中国历史和国情知识的兴趣，全面和深入认识国家，从而在阅读、讨论、查证的过程中，培养独立分

析、理性思考的能力。

主办方在当天大赛结束后举行了颁奖礼，颁发大、中、小学组(个人和团体)冠、亚、季军以及“最踊跃参与学校奖”。

特区政府教育局首席教育主任(课程发展)罗洁玲现场致辞表示，教育局将继续采取多元化措施支援学校，全面、系统地规划和推动国民教育。她呼吁各界人士携手以立德树人的目标培育年轻人，增强他们的民族自豪感，帮助年轻人深刻认识国家和世界发展的大势。

全港学生中国国情知识大赛于2011年开始举办，是香港连续举办时间最长、规模最大的国情知识竞赛。

## 桂台借RCEP东风持续深化经贸合作

据新华社南宁电(记者郭轶凡)以“共享RCEP新机遇 同促桂台合作新发展”为主题的RCEP和桂台产业交流对接会暨第十八届桂台经贸文化合作论坛日前在广西南宁开幕，约150名两岸专家学者和企业界代表、广西有关部门和各市代表参加。

本次活动共签约投资项目10个，签约金额68.7亿元人民币，涵盖农业种植业、食品加工制造业和文旅观光、电子科技、新能源、医疗康养等多个领域。

与会代表认为，桂台两地可充分

利用广西面向RCEP国家开放合作前沿窗口和“一带一路”有机衔接重要门户的独特区位优势，结合台湾的资金、技术、管理等优势与广西的资源、环境、市场、人力等优势，深入开展各领域交流合作，为务实推动两地经济、人文融合发展开创新局面、创造新机遇。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，RCEP生效近一年来，很多台资企业在有关部门大力支持下，积极参与相关项目，获得了蓬勃发展和可观收益。

## 金庸展在上海落幕

### 唤起读者青春记忆

据新华社上海12月11日电(记者许晓青)为期45天的金庸展(上海站)活动于12月11日在上海图书馆东馆落幕。展览累计吸引约6万人次参观，观众主要来自上海及周边省份。

香港特区政府驻上海经济贸易办事处(简称香港特区政府驻沪办)于10月28日起在沪主办这一活动。展览呈现了著名小说家金庸生前手稿、藏书、文房四宝等约300件展品，在近1000平方米展厅内设置有“大侠足迹”“金庸的武侠世界”“影视和文娱世界的金庸现象”“百年一金庸”四个主题展区，相当一部分展品为首次亮相上海。

“展览唤起了我们的青春记忆，特别亲切!”年届不惑的上海市民唐先生赶在展览闭幕之际带着朋友一起

前来参观。

他说，改革开放后成长起来的内地青少年大多读过金庸的武侠小说，或看过香港影视机构拍摄的金庸武侠影视剧，那些侠肝义胆的英雄人物和跌宕起伏的故事情节，至今仍堪称经典。

据了解，沪港两地藏书机构、书店和出版机构等为金庸展付出诸多努力，两地文化界通力合作，推动久藏于香港的金庸早期部分手稿原件及复制件与内地观众见面。

此外，香港特区政府驻沪办还特别邀请多名在沪香港青年学子担任展览志愿者。这些志愿者利用周末及学业空余时间前来现场，帮助引导参观者，为大家答疑解惑。志愿者们表示，金庸展期间加深了对中华传统文化知识的了解，收获良多。



为期3天的首届中国(澳门)国际高品质消费博览会暨横琴世界湾区论坛近日在澳门举办，超过170家境内外企业和机构参展。展览设5大主题展区——“国企品牌展区”“健康

服务展区”“品质生活展区”“品质消费展区”“省市区展区”，为企业寻求商机、拓展合作打造良好平台。

图为人们在博览会上参观。新华社记者 张金加摄

## 亚洲最大海上石油生产平台建成投用



近日，位于珠江口盆地的恩平15-1油田群首期项目正式投入生产。油田群建有亚洲最大海上石油生产平台恩平15-1平台，总高度约160米、总重量超过3万吨，是目前亚洲甲板面积最大、区块重量最重、设备最多、功能最齐全的海上石油生产平台。

恩平15-1油田群距深圳西南约200公里，所在海域平均水深约90米。油田群包括4个新油田，计划投产生产井48口。全面投产后，油田群高峰日产量近5000吨，将为粤港澳大湾区经济社会发展注入新动力。

图为亚洲最大海上石油生产平台恩平15-1平台投用。

吴昊摄(人民视觉)

## 美国必须停止在台湾问题上食言背信

王平

美国近日在台湾问题上“越线”动作频频，除了宣布将向台湾地区出售4.28亿美元军机零部件及装备，联邦参众两院还就“2023财年国防授权法案”达成所谓共识，其中包含“未来5年内向台提供100亿美元军事融资”“加速对台售武”等消极涉台内容。

前不久，美国领导人刚刚向中国做出“五不四无意”承诺，明言不支持“台湾独立”，也不支持“两个中国”“一中一台”，无意同中国发生冲突，无意遏制中方经济繁荣，无意打压中国等。然而，美国相关部门转身就给“台独”撑腰打气、传递错误信息，如此说一套做一套，诚信何在？

中美作为世界上经济体量最大的两个国家，只有相互尊重、和平

共处、合作共赢，才能造福两国、惠及世界。然而，很长一段时间以来，美国始终固守遏制中国发展的图谋，动辄对中国发动贸易战、科技战，人为“筑墙设垒”，强推“脱钩断链”，更频繁打“台湾牌”，妄图“以台制华”，令台海横生波澜，让两岸关系更趋紧张。

台湾问题是中国核心利益中的核心，是中美关系政治基础中的基础，是中美关系第一条不可逾越的红线。遵守国际关系基本准则和中美三个联合公报，是中美双方管控矛盾分歧、防止对抗冲突的关键，也是中美关系最重要的防护和安全网。美国在台湾问题上“切香肠”，不断试探中国底线，以各种方式虚化掏空“一个中国原则”，行为十分危险。

美国对台售武、在有关议案塞入涉台内容，严重违反国际关系基本准则，严重干涉中国内政，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重危害中国主权和安全利益，严重损害中美两国两军关系和台海地区和平稳定。在涉及中国主权和领土完整的核心利益问题上，中方没有任何妥协退让余地，任何人不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力，不要站在14亿中国人民的对立面！

台湾的民进党当局热衷于倚美谋“独”，用台湾民众血汗钱购买美国天价废旧武器，对美国言听计从、亦步亦趋，在“抗中”之路上越走越远，还不惜牺牲民众健康福祉进口含瘦肉精的美国猪肉，连台

湾引以为傲的台积电，也被迫将生产线和技术人才迁至美国。美国打“台湾牌”，一切从美国利益出发，只把台湾当棋子和炮灰，民进党当局却为一己政治私利极力配合，卖台祸台莫此为甚。

任何人想把台湾从中国分裂出去，都违背中国的民族大义，中国人民都绝不会答应!“台独”同台海和平稳定水火不容。民进党当局搞“以武拒统”，勾连外部势力谋“独”挑衅，只会把台湾同胞推向火坑。倘若美国一再食言背信、执意妄为，纵容支持“台独”，最终必将引火烧身。